

“阳光教育”育阳光学子

——来自大祥区滑石小学的报道

邵阳日报记者 李超



教育骨干研修培训促提升

邵阳日报讯（记者 李超 通讯员 阳静 米赛男）3月29日至4月2日，由市教育局主办、清华大学继续教育学院和市委教育科学研究院承办的“邵阳市教育管理干部领导力提升研修班”，在清华大学科技园举行，我市选派的52名教育管理干部（校长、教研员）参加培训。

在为期一周的时间里，参训人员通过理论学习和现场观摩相结合的方式，围绕深入学习贯彻党的二十大精神推动教育高质量发展、管理者领导力和执行力的提升、信息革命背景下的创新人才培养、基于核心素养提升的学校课程建设、未来学校的变革路径等进行了系统学习，还走进北京市第八十中学、北京十一学校龙樾实验中学进行现场观摩学习。

培育阳光学生 以活动之美培养人

学校始终坚持学生主体地位，以“阳光实践、阳光节庆、阳光沟通、阳光评价”为载体，有层次、有计划、有步骤地开展阳光德育活动，使学生健康快乐成长。

在结合重大节日、纪念日、传统节日等时间节点，开展丰富多彩文体活动的同时，滑石小学充分利用社会实践主阵地，拓宽阳光德育思路，定期组织学生深入社区等德育基地参加实践活动，让学生在实践中接受教育、完善品格。学校还积极建立“阳光之星”评价体系，设立班级阳光之星、校园阳光之星，同时不断强化与家长的“阳光沟通”，并要求教师开展“阳光评语”活动，让学生在“阳光”中看到自己的点滴成长，有效激发上进心，形成阳光心态。

“阳光教育”助力文明学子的成长，更推动文明校园的成型。近年来，滑石小学多次荣获“大祥区质量管理先进单位”“邵阳市安全文明校园”“大祥区新课程改革示范单位”“大祥目标管理先进单位”“大祥区大课间优秀组织单位”“大祥区艺体教育先进单位”等荣誉。

文明创建·共创共享

播撒爱国种子 厚植红色基因

双清区第一实验小学开展“童心向党”主题活动

邵阳日报讯（通讯员 刘恩杰 苏瑶 王帆）日前，双清区第一实验小学开展了“童心向党，红色故事我来讲”主题活动。孩子们在潜移默化中得到红色文化熏陶，激发民族自豪感和责任感。

学生们活灵活现地展演出了很多少年英雄，他们的英雄事迹广为人知，王二小、鸡毛信的故事……一句中国话、一颗爱国心、一段永恒的记忆、一个红色故事的传颂，不仅提高了同学们的语言表达能力，也播撒了爱国的种子，红色基因文化也在孩子们心中生根发芽，使爱国的优良传统伴随着孩子们成长脚步延续、传承！

3月28日，隆回县阳明初中语文名师工作室率团来到该县山界回族乡罗白九年一贯制学校，开展《卖油翁》“同课异构”交流活动。图为活动现场。

邵阳日报通讯员 马君 摄

真心付出 用爱育人

——记洞口县第九中学教师曾月玲

邵阳日报记者 李超 通讯员 刘遵炳 阳芳

自参加工作的第一天起，洞口县第九中学教师曾月玲就下定决心把“做一个好老师”作为自己的永恒追求。十几年来，她一直践行着自己的从教初心，用真心的付出来换取学生们的快乐成长。

曾月玲深知，没有过硬的专业水平和较高的专业素养很难立足于新形势下的优秀教育者之列。为此，她除了不断加强自身专业知识学习和提高专业技能外，还认真向教育专家、名师榜样学习。无论是名扬世界的乡村教育创办者苏霍姆林斯基与陶行知，还是名声显赫却仍然坚守教学第一线的魏书生，乃至那位史塔特生命中最好的老师汤普逊，都是她学习的榜样。她的业务水平在与教育专家、名师榜样的“对话”中得到了显著提升。课堂上，曾月玲十分注重培养学生的学习兴趣，总是努力创造轻松愉悦的气氛，把课本上的知识与生活实际紧密相连，让学生从中获得快乐。她还开展课堂小组互助活动、英语抢答赛、英语演讲赛等，把课堂作为提高学生综合素质最好场所，取得了较好的教学效果。

在班主任工作中，曾月玲对待每个学生“宽而有度、严而有方”。当学生不留神犯错时，她会给予宽容；当学生胆怯不敢回答问题时，她会给予真心的安慰和鼓励；当学生调皮捣蛋时，她既给予真诚批评，又会送上亲切叮咛。她时常把鼓励、赞赏传达给学生，让每一个学生都享受着真爱。单亲家庭的学生小华（化名）和奶奶生活，寒冷的冬天湿了鞋袜，曾月玲看在眼里、疼在心上，立马给他买了鞋袜。老师的关爱，让小华露出了感激的笑容，也坚定了他认真学习的信心。后来，小华也成为了一名教师。毕业后，他一有时间就会去看望他的“曾老师”，向老师倾诉生活的烦恼、工作的困惑，也交流教书育人的心得。“看到学生的进步，就是我最大的欣慰。”曾月玲说。

度》等进行修订和完善，为学校的阳光管理提供了制度保证。

在教学常规管理中，滑石小学坚持“严、细、实、恒”不动摇，把常规监管落到实处。每周由教研组长对教师的备课、作业等进行检查记录，每月由教导处对教师的常规教学进行检查验收，例会进行总结。新进教师汇报课由教导处严格把关，周密准备，精心安排……一系列扎实举措，有效推动了学校教育教学工作的有序高效开展。

打造阳光教师 以专业之美成就人

教师是学校发展的核心竞争力，是开展阳光教育实践活动的生力军。滑石小学始终坚持“用崇高的理想鼓舞教师，用学校的发展凝聚教师，用学习的机遇提高教师，用深厚的感情关爱教师”，努力实现教师个人专业成长和学校办学水平提高双赢良好局面。

为不断提升教师队伍的整体素质，近年来，学校抓住机遇，注重教师教育理念的更新，为教师的成长搭建平台，教师业务水平显著提高，教师的使命感和责任感不断增强，一大批名师脱颖而出。其中，湖南省优秀教师陈友叶；语文名师工作室教师、学科带头人王帅；市骨干教师朱丹、邓海丰、林叶芳、郭金宝。

创设阳光校园 以环境之美熏陶人

为不断优化育人环境，根据校园特点和办学理念，滑石小学积极构建绿色生态、健康和諧的阳光校园环境，让校园变得净化、亮化、美化。

走进滑石小学，教学楼墙面张贴有社会主义核心价值观24字，宣传栏张贴着《“扣好人生第一粒扣子”主题实践活动》《小学生日常行为规范》《中小学生守则》《世界地图》《中国地图》等内容，潜移默化间熏陶着学生的思想涵养和道德情操。走进教室，绿色植物整齐摆放，名人名言、激励教育的文字和图片、学生优秀作品展示合理布置，浓郁的教化情景，处处体现着“阳光教育”的温暖与关爱。

实施阳光管理 以和谐之美引导人

制度决定着学校建设的方向和品位，是维系学校正常秩序的保障机制。近年来，滑石小学不断对《教师考核方案》《教学质量奖惩意见》《教学常规管理细则》《优秀班主任评选制

依托优质教育资源

增强教育发展后劲

邵阳日报讯（记者 李超 通讯员 阳静 张宏玖）3月30日，市教育局组建宣讲团来到湖南师范大学，举办教师招聘专场宣讲会。

宣讲会上，市教育局有关负责同志详细介绍了邵阳的发展变化和市直学校的总体情况，并向湖南师范大学的学子发出招募令。市一中等10所市直学校的有关负责同志也向到场的学子介绍了各校的基本情况、历史文化、师资力量、办学条件等情况。会后，宣讲团成员还为参会学生提供一对一咨询服务，帮助其进一步明确岗位选择和职业规划。

今年以来，市教育局多措并举加强市直学校教师队伍建设，创新教师招聘方式方法，既确保公平公正又注重人才选拔的质量和效率，以只争朝夕的紧迫感谋划开展全年教师招聘相关工作。在市政府与湖南师范大学签订战略合作框架协议后，市教育局借助湖南师范大学的优质教育资源，积极开展教师培训、教师引进等工作。

整治教育乱收费

切实减轻群众负担

邵阳日报讯（记者 李超 通讯员 张文锋）3月27日，市教育局、市发改委、市财政局、市市场监管局、市新闻出版局联合印发《邵阳市教育乱收费问题专项整治工作实施方案》。

根据安排，专项治理工作将持续全年，重点整治中小学违规补课、校企合作教育、学校招生入学、教辅资料、学校食堂、中小学生购买校服、商业保险等、平板电脑和教育App、课后服务等乱收费问题和其他教育乱收费问题。

为确保专项整治工作取得实实在在效果，市县两级将成立市治理教育乱收费联席会议，认真梳理本地教育收费情况，分析存在的主要问题，坚持问题导向，坚持标本兼治，聚力攻坚克难，严肃执纪问责，进一步压实各地各校责任，坚决治理和纠正教育乱收费问题，严查违规违纪违法行为，切实减轻群众负担，促进教育公平，推动全市教育事业高质量发展。



邵阳工业学校积极探索组织活动形式

“一月一课一片一实践”提升组织活力

邵阳日报讯（记者 李超 通讯员 禹琳 于彪）近年来，邵阳工业学校各党支部结合学习贯彻党的二十大精神，创新方式方法，优化活动载体，广泛开展“一月一课一片一实践”活动，积极探索务实管用、灵活多样的活动形式，进一步提升组织生活的吸引力和感染力。

近日，在该校教管支部的主题党日活动上，普通党员唐鑫和莫海燕走上讲台，为大家宣讲微党课，党课内容聚焦党的二十大精神，从“小切口”着手，以“身边事”为例，进行宣讲。变单向“灌输式”宣讲为多方“分享式”课堂，让党课从“一人讲、众人听”走向“人人讲、互相学”。该校行管支部、学管支部也鼓励普通党员走上讲台，推动党

课从以往的“支部书记讲”“党委班子成员讲”变成“党员讲”，用身边的鲜活小故事讲好人生的大道理，力推党课精品力作。在市教育局党组举行的学习贯彻党的二十大精神精品微党课评选活动中，邵阳工业学校党委选送的三堂微党课，获得2个一等奖、1个二等奖的好成绩。

邵阳工业学校党委将观看党员教育片作为党内生活的重要内容。今年以来，邵阳工业学校纪委组织全体党员再次观看了市纪委反腐专题片《初心迷失3》，以反面典型为警钟，让党员从“活教材”中汲取教训，进一步筑牢党员思想防线。各支部利用主题党日活动，组织党员集中观看了《我是党员我先行》《榜样7》等专题教育片，用正面

典型作示范，让党员从红色故事、感人事迹中汲取奋进力量。

在主题党日实践活动中，邵阳工业学校各党支部开展校园及周边环境卫生大清扫志愿服务活动，并向周边居民进行环境卫生宣传，引导他们增强爱护环境意识。学管支部结合科室工作职责，发起为学生办实事活动，并建立经济、身体、生活困难学生帮扶台账，制定帮扶举措，实行一对一帮扶。其他各支部也都制定实践活动计划，确保党员带头，服务师生、服务学校重点工作，以学促行、以行践学。目前，该校学管支部建立了48名学生的帮扶台账。注重发挥党建带团建作用，党员带领学生志愿者参加2023年邵阳市学雷锋志愿服务暨“周末志愿行”年度主题活动。

省内11家媒体共创共享发展机遇

2023年度湖南省小记者工作年会召开

邵阳日报讯（记者 徐一雄）3月28日至3月29日，由湖南省报业协会小记者工作委员会主办、湘潭日报社小记者俱乐部承办的2023年度湖南省小记者工作年会暨湘潭红色研学资源推介会在湘潭召开，省内11家媒体小记者部门负责人和工作人员共聚一堂，交流经验，考察湘潭研学资源，力争实现资源共享，活动互动，为全省小记者搭建更高规格更好形式的交流、展示和锻炼平台。

近年来，湖南省各地市媒体小记者队伍蓬勃发展，小记者们通过丰富多彩的活动、高规格的发稿和参赛，获得了全方位锻炼。会上，各地市媒体小记者部门踊跃分享好的经验做法，共同探讨发展过程中遇到的问题、困难，力促小记者队伍更好的发展。

湖南省拥有丰富的人文、地理和红色文化资源，每个地市都有各自的特色和优质的研学资源。会上，各地市推介了本地的优质资源，

株洲的工业文化、邵阳的山山水水、永州的孝文化、长沙的“科技大餐”、湘潭的红色文化等都将进入湖南省小记者研学资源库，由湖南省报业协会小记者工作委员会统筹整合，有计划地向全省小记者推出。

3月29日，与会人员还实地考察了国家AAAA级景区、全国中小学生研学实践教育基地——湘潭盘龙大观园，了解了其即将推出的夏令营主题和将韶山资源串联起来的红色研学线路。